



照拂飞鸟是城市友好之举

□孙达佳

春节后，首批70余张防鸟撞“波点”贴膜到位，2月26日，汾河景区管理委员会工作人员在长风商务区山西大剧院附近平台，开始在透明玻璃上粘贴“波点”贴膜，这将极大保护飞鸟“出行”安全。（《太原晚报》2月27日）

城市森林中，建筑玻璃是鸟类的一大杀手。在城市生活中，应当顾及鸟类及其他动物的生存需要。

太原市民郭女士发现，长风商务区部分建筑有鸟类撞击痕迹，并第一时间向有关部门反映。《太原晚报》及时跟进报道，郭女士与爱鸟人士先行采取保护措施，有关部门高度重视并安装专业贴膜。从发现问题，到采取有效措施，一系列行动无缝衔接、有效联动，释放的是太原这座城市的善意与温暖。

太原是候鸟迁徙的重要通道，每年

10月中旬到11月、次年的2月下旬到4月，迁徙候鸟都会按照相对固定的时间和线路，途经我市停歇、进食、栖息、越冬。近年来，我市积极开展“护飞行动”，救助迷航、伤病个体，并提醒市民不惊扰鸟类，不捕捉候鸟。不可忽视的是，建筑物的结构与周围环境等会造成鸟类的误判。对于这个新问题，要举一反三。

首先，要建设鸟类友好型城市。在建筑设计时，要加强鸟类友好型建筑的设计和研究。其次，要积极改造已有建筑环境，在现有的会导致鸟类撞击的玻璃上做防撞处理，比如贴防撞贴纸。再者，城市灯光等会对鸟类飞行造成影响，因此在城市灯光设计以及高架输电线路架设时，也应兼顾避免鸟类受伤等情况发生。

1962年，《寂静的春天》一书问世，讲述因人类大肆使用杀虫剂，导致本应该喧嚣的春天，没有了鸟叫，失去了生机。时至今日，仍在提醒我们保护环境的重要。每年的4月1日为“国际爱鸟日”，各地通过建立鸟类自然保护区、严厉打击非法捕猎野生鸟类行为等，持续不断地加强鸟类保护。近期，深圳市规划和自然资源局起草了《鸟类友好城市规划与设计指引（征求意见稿）》，该指引提出鸟类友好城市规划与设计的基本要求，尤其在立面设计上，宜减少建筑立面上玻璃幕墙的使用。

天空本就属于鸟儿。在城市发展与保护生物多样性之间，我们需要寻求一种平衡。每个人都有责任积极参与进来，也许一个小小的举动，就能拯救生命。



办好夜间门诊 延伸医疗服务

□马腾飞

“白天出诊的专家号总是约不上”“上班忙，不方便请假”“看病、做检查、再复诊，可能要花上好几天”……不知道您看病的时候，有没有遇到这些情况呢？2月26日起，省人民医院开放夜间特需门诊服务，为非工作时间就诊患者提供优质、便捷、贴心的一站式延伸医疗服务。（《太原晚报》2月28日）

医疗机构延长就诊时间开设夜间门诊，可以解决上班族、学生族等群体的就医问题，为患者看病提供了便利，同时也能在一定程度上分流日常门诊、急诊的压力，实现错峰就医。

然而，医院开设夜间门诊不是仅仅找个医生、护士值班，还需要配套挂号收

费、辅诊检验、药品配备、后勤在岗等相关服务。可见，开设夜间门诊并不简单。

要办好夜间门诊，需要更多细节上的考虑。首先，开设夜间门诊要充分考虑患者实际就医需求，选择患者需求量大、就诊率高的科室开设夜间门诊，比如消化科、心血管科、骨科、儿科、口腔科和运动医学科等科室，对于需求不大的科室则没有必要开设，避免“一刀切”，造成医疗资源浪费；其次，医疗机构要整合优化医疗资源、做好配套保障，让患者在夜间门诊能挂得到需要的号、做得了相应的检查检验、买得到对症的药，同时保证医疗服务质量和让患者享受到和日间一样的医疗服务；第三、要保障好医护人员

的利益，合理配置人力资源，科学地制订调休、轮班、AB岗等措施，平衡好日间诊疗和夜间诊疗任务、原有工作量和新增工作量，同时建立激励机制、加强人文关怀，提高医生的积极性，做到既便利患者，又兼顾医生权益。

此外，夜间门诊应当充分发掘医疗资源，制订相应的激励措施，吸引本院退休专家、医务人员以及外院的多点执业的专家和医务人员到夜间门诊服务，从而缓解医疗资源紧张的问题。

开设夜间门诊是利民惠民的好事，需要医疗机构不断探索、改进服务，也需要患者的支持配合，各方共同努力，把好事办好。



新闻：两名儿童，独自坐飞机回大连。受爷爷奶奶委托，网格员将孩子送到机场，并办妥“无陪儿童”服务。搭乘同一趟航班的外地游客，听说来送机的是社区网格员，竖起大拇指称赞：“太原的网格员真热心。”（《太原晚报》2月28日）
旁白：社区好帮手，居民贴心人。

新闻：打开小红书、抖音、快手以及各种提供服务的平台，输入“上门”，会看到“上门代厨”“上门喂养宠物”“上门整理收纳”等，只要有需要的服务几乎都可以实现“送上门”。“上门经济”悄然兴起，给人们带来了便捷的生活体验，但也存在从业者资质不一、服务质量参差不齐、交易不规范、消费维权难等问题。（《中国消费报》2月28日）

旁白：上门经济，要“敞开大门”也要“守好门”。

新闻：今年春节，不少快递公司都通过自己的官方渠道发布了2024年“春节不打烊”的服务公告，承诺春节期间快递正常派送。然而，快递公司“快递不打烊”的宣传虽然做得好，但不少消费者的消费体验却并不好。（《法治日报》2月28日）

旁白：服务做不到，就不要喊口号。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

美味视觉化 美食慰人心

——纪录片《太原味道》观后

□亢凤英

“好吃！”一声原汁原味的太原话如玉石落盘，色香味美的视觉盛宴便拉开了大幕。

这是由太原市委网信办出品的六集太原地标美食纪录片《太原味道》的开场画面，在龙年正月初一开始播出。纪录片对太原地区代表性美食进行了一次集中梳理和热情展现，观众得以尽情领略太原味道的多姿多彩，得以感知这一方水土饮食文化的源远流长。

这里有国家级非物质文化遗产的头脑，它一碗清白，丝滑馥郁，滋味厚重，口感丰富，传承着敬老孝亲的中华美德，传递着药食同源的养生智慧。

这里有流淌在山西人血脉里的老陈醋。“老醯生性怪，无醋不吃菜”，这是“山西人对醋的喜爱，在



生活里，在血脉里，在骨子里，无论身处何方，那沉郁悠长的醋香，永远是山西人魂牵梦绕的记忆。”

山西面食被誉为世界之根。听着“一位削面高手每分钟可削118刀，每小时可削25千克的湿面团”，不禁拍案叫绝。大道至简的一碗面，抚慰着每一个太原人的

这里小店牺汤、阳曲小米、娄烦土豆。娄烦土豆其貌不扬，却拥有令人刮目相看的桂冠——“全国绿色农业十佳蔬菜地标品牌”“全国名特优新农产品”。娄烦人嗜爱土豆由来已久。且不说被号称72变的土豆宴，也不论晋薯16号到青薯9号的绿色健康，仅仅一盘家常“粉条豆腐炒土豆”，就是食客的舌尖最爱：粉条滑溜筋道，娄烦土豆沙而绵软，再浇上刚出锅的小炒肉，真是人间至味。美美地吸溜上一口熬土豆饭，就一口色泽鲜艳的腌萝卜丝，土豆入口即化，萝卜丝清脆爽口，黄豆饱满圆润，齿生香，余味无穷。

正如一位作家的心得：美食，是人最深的乡愿。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办